TENTAMEN: Statistik och sannolikhetslara (LMA120) Fredagen den 29 maj
2009, kl 8:30-12:30

Larare och jour: Aila Sarkka, telefon 772 3542

Hjalpmedel: Kursboken Matematisk statistik av Ulla Dahlbom, valfri tabellbok
och miniraknare.

1)

Antag att man har tva héndelser A och B och att P(A) = 0.4 och P(B|A) =
0.3.

a) Ar A och B disjunkta hindelser? Varfor?
Lat P(B) =0.5 (i b) och ¢)).

b) Berikna P(AU B).
c¢) ar A och B oberoende? (4p)

Forst valjer man ett av ordena
SCHMERZ, KULUMISURIA och RITUUYOAIE

pa mafa. Sedan viljer man fran detta valda ord en bokstav pa mafa. Anta
att bokstaven som man har vald &r en vokal. Vad dr da (givet att den

valda bokstaven &ar en vokal) sannolikheten att det valda ordet &r finskt?
(SCHMERZ ér inte ett finskt ord men de andra tva ir.) (5p)

Anta att summan av en kunds kop avrundas till ndrmaste 5 cent. Da ar
forlusten, som en kund orsakar till forsaljaren, en stokastisk variabel, som
kan anta vardena -2,-1,0,1,2 cent, vart och ett med sannolikhet % Lat &
vara den totala forlusten av 10000 kunder. Approximera sannolikheten att
den totala forlusten £ &r stérre dn tva euro (1 euro = 100 cent). (5p)

En fabrik tillverkar kuvert. Vi antar att vikten v av ett kuvert ar nor-
malférdelad med véntevirdet 1.95 och standardavvikelsen 0.05 (enheten &r
gram).

a) Hur stor dr sannolikheten att vikten av ett kuvert tagits pa mafa &r
mellan 1.8g och 2.0g?

b) Antag att man har ett paket av 100 sadana kuvert. Vad &r sanno-
likheten att minst 2 i paketet vager mellan 1.8g och 2.0g?

c¢) Berékna vintevirdet och variansen av antalet kuvert, som véger mel-
lan 1.8g och 2.0g (i ett paket av 100 kuvert). (6p)



5) Man studerar fororenad jordman. Man har tagit 72 (oberoende) lika stora
prov av jordmanen som man har torkat och analyserat for cyanid. Medel-
cyanidnivan i stickprovet dr Z = 116mg/kg och standardavvikelsen i stick-
provet dr s = 80mg/kg.

a) Hitta ett 95%-igt konfidensintervall fér den sanna medelcyanidnivan.

b) Skulle ett motsvarande 99%-igt konfidensintervall vara langre eller kor-
tare dn det 95%-iga som du anvénde i a)? Varfor?

¢) Vad maste man anta om férdelningen av populationen for att kunna
anvinda konfidensintervallet i a)? Varfor? (6p)

6) Det finns 10 par skor i ett skap. Om 8 skor tas pa mafa ur skapet, vad &r
sannolikheten att man far

a) inga par?

b) exakt ett par? (4p)

7) Antag att antalet jordbdvningar i den vistra delen av USA dr Poissonférdelat
med genomsnittligt 2 jordbdvningar per vecka.

a) Hur stor dr sannolikheten att det intréffar minst 3 jordbdvningar under
en tva veckors period?

b) Antag ytterligare att antalet jordbdvningar i den &stra delen av USA
ar Poissonfordelat med genomsnittligt 1 jordbavning per tva veckor
och att antalet jordbdvningar i den véstra delen och den 6stra delen
av landet ar oberoende av varandra. Vad ar sannolikheten att det
intraffar totalt hogst 1 jordbivning pa de tva omradena under en tva
veckors period? (4p)

8) Lat & vara en stokastisk variabel med tédthetsfunktion

3z +c¢ 0<z <3

fl@)y=¢ 3 s<z<l1
0 annars
Bestam
a) konstanten c,
b) P(§<3),
c) E[¢]. (6p)

Lycka till!



